

# 每週國內外大事 (教師版)


## Weekly News

109 年 11 期

0429 - 0506

## 國內焦點一

### 蘭嶼 11 家民宿 終於獲得合法登記標識


 因蘭嶼達悟族使用土地的傳統文化為共有、共享，島上大多土地屬於原住民保留地，沒有辦理土地登記，所以長期受限於政府的建築法規，難以取得使用執照，使得蘭嶼的一百多家民宿無法申請合法民宿登記。交通部觀光局於 2017 年修訂「民宿管理辦法」，台東縣政府並訂定建築結構合法標準，從 2019 年開始輔導蘭嶼民宿合法化，同時也補助建物鑑定費用。截至今年四月底已經有十一家民宿合法化，並於 5 月 5 日獲頒合法民宿登記標識牌。台東縣縣長表示，將持續輔導島上民宿全數合法化，讓蘭嶼成為一個海上的國際度假勝地。

合法民宿標識牌(圖片取自台北市旅遊網) ▶



## 國內焦點二

### 世界手部衛生日 陳時中率領「防疫五月天」示範正確洗手方式

 世界衛生組織 (WHO) 自 2009 年起將 5 月 5 日訂為「世界手部衛生日」，以中央流行疫情指揮中心指揮官陳時中為首的「防疫五月天」特別在 5 月 5 日當天的記者會中示範正確洗手方式，以 5 隻手指頭象徵手部衛生 5 時機，呼籲民眾在吃東西之前、跟寶寶玩之前、擤鼻涕後、如廁後以及看病前後都應該正確洗手，以確保自身及周遭親友的健康，一起「手住疫情，手護台灣」。洗手 5 步驟為「濕、搓、沖、捧、擦」以及 7 字訣「內、外、夾、弓、大、立、完」。



▲洗手五步驟示意圖。(圖片出自衛生福利部官方臉書)

## 國外焦點一

### 中國男子奶茶當水喝引發急性胰腺炎 就醫發現血漿像豬油



中國浙江省有一名 29 歲陳姓男子，昔日為運動員，喜歡在流汗後飲用冰涼碳酸飲料或奶茶，享受飲料帶來的清爽感受，不過這半年來他停止運動，卻依然把飲料與奶茶當水喝，5 月 2 日因肚子劇烈疼痛就醫，醫師診斷後發現血漿出現如豬油般的奶白色，研判應為高血脂引起的急性胰腺炎而被送進加護病房救治。經醫師了解，陳男平時愛喝奶茶和飲料，吸收了不少高糖、高油、高熱量食物，又加上突然不運動，不良的飲食習慣和生活習慣改變導致身體不適。提醒民眾平時應該多喝水，保持適當的運動習慣。

## 國外焦點二

### 亞洲殺人蜂在美西出沒 恐危及人類安全以及養蜂業



美國華盛頓州農業廳官員於 5 月 4 日表示，數以百計的大虎頭蜂出現在鄰近加拿大邊界的華盛頓州地區，對人類及養蜂業都造成威脅。大虎頭蜂因為體型大，能注入大量毒性相當強的毒液，如果人類被螫多次，毒液會開始進入血液、影響器官，甚至喪命。除了危及人類，大虎頭蜂對養蜂業也是一項禍害，因為大虎頭蜂會攻擊蜜蜂，幾隻大虎頭蜂就能在數小時內殲滅一整個蜂巢。昆蟲學家也提醒民眾，大虎頭蜂通常不會主動攻擊人或寵物，但當牠感覺受到威脅時，就會發動攻擊。為避免遭受攻擊，當民眾發現蜂窩時應該立即通報相關單位，以保護自身安全。

#### 大虎頭蜂 ( *Vespa mandarinia* )


又稱為殺人蜂，體長可達 6.35 公分，原生於東南亞、中國及台灣。



▲大虎頭蜂正面圖。(圖片取自維基共享資源，版權屬公有領域)


## 國外焦點三

### 飽受戰火的 200 多萬名葉門兒童嚴重營養不良

 葉門內戰長達五年，當地民眾飽受戰火摧殘，苦不堪言，而當地兒童受到的影響最嚴重。一名葉門醫生對 BBC 表示，單是她所處的社區就有約 7000 名兒童嚴重營養不良。在葉門各地普遍存在缺乏食物、醫療資源跟乾淨飲用水的狀況，這名醫生說，再多的國際救援也沒有用，唯一的出路就是結束這場戰爭。五年來已經有超過兩百萬名兒童飽受營養不良之苦。

## 國外焦點四

### 美國國防部公開三段影片 首次正面承認「不明飛行物」存在

 對於不明飛行物（UFO）的存在，美國國防部近日首次公開並證實了 3 段在網路上流傳許久的影片，並承認海軍軍機飛行員確實曾遇到「不明航空現象」。發言人承認目前仍然無法辨別出飛行物的身分，公布的片段中可以看到美國軍機「F/A-18 大黃蜂」遇見神祕且無機翼的飛機於空中隨意旋轉，最終以超音速飛行遠離。目擊不明飛行物體的大黃蜂軍機駕駛形容，當時所遇見的飛行物明顯不同於任何戰鬥機，沒有明顯機翼、沒有明顯尾翼，甚至連明顯的尾跡氣流都沒有。

#### UFO ( Unidentified Flying Object )

指不明來歷、不明性質，漂浮或飛在天空的物體，被認為是高科技或外星文明，一般稱為飛碟或是幽浮。

▶2004 年 11 月於美國聖地亞哥海岸拍攝的影片。(影片來自 Youtube)



▶2015 年 1 月於美國東海岸拍攝的兩支影片。(影片來自 Youtube)



# 為何美國流感會有這麼多人死亡？

選自 李家同校長國際觀專欄(146)109年3月11日

最近大家在談論病毒感染的事，其實流感才過掉，有關於這次流感的數字是有意義的。

在五個月內，流感使得至少 2 萬美國人喪命，我國平均一個月內 30 人因流感死亡，美國人口是我們的 15 倍左右。無論如何計算，美國因為流感去世的人遠遠高過我國。

如果你們看 BBC 的最新新聞，就會了解是怎麼一回事。主要的原因不在於美國沒有醫院，而是沒有全民健保。很多窮人沒有醫療保險，也就無法去看醫生了。

有一個統計是美國每 10 萬人有 14 人因流感而死亡，可是有些州的死亡率遠超過這個數字，如(1) Alabama 20.2 (2) Arkansas 19.8 (3) Hawaii 29.6 (4) Mississippi 23 (5) Nebraska 19.6 (6) South Dakota 19 (7) Louisiana 21.3 (8) West Virginia 18.2。

這些州多半在南方，也就是比較窮困的州。很多窮人生了病，不到逼不得已，不會去看醫生，所以死亡率如此之高。

反觀我們國家，我們有全民健保，而且有很多公立的醫院，偏遠地區也有診所，至少有衛生所。以新竹縣為例，如果你在尖石鄉忽然需要急診，在過去，要將你送到新竹市才行，因為那裡有非常好的急救設備。可是現在在竹東鎮就有很好的榮民醫院分院以及台大醫院分院，裡面有相當高級的急救設備和醫生。在南投的鄉下，需要急救的病人可以送到埔里基督教醫院和那裡的榮總分院。

很少人知道我們的全民健保是李登輝總統和連戰院長時代實行的，當年也有很多的困難，但還是做了。我們實在應該感激他們。


很少人提到我們國家的醫療網，我知道李國鼎先生在他的晚年除了推行提高工業水準以外，也推行醫療網的建設。他常常和我談起他的理想，這理想無非就是將醫療給全國人民。

我們應該以我們國家很多好的制度為榮，好的制度是要能夠讓全國的人民受到益處。美國有沒有做到，數據會說話。我們的教育制度是不是夠好，數據也會說話的。

## 閱讀檢測站

- ( B ) 1. 國外焦點二中提到殺人蜂對下列何者會造成危害？
- (A) 人類與爬蟲類。
  - (B) 蜜蜂與人類。
- ( A ) 2. 根據國外焦點三的敘述，下列哪個選項才是正確健康的飲食習慣呢？
- (A) 口渴時應該喝水取代含糖飲料，避免攝取太多高糖、高油的食物。
  - (B) 只要有保持大量的運動，不喝水對身體健康是沒有影響的。
3. 本次新聞中出現了美國、加拿大、葉門跟中國這四個國家，請你在封面的世界地圖上，標出這四個國家吧！

## 心得分享區

 在國外焦點四中提到，美國國防部首次公開拍攝到飛碟飛行的影片，也證實這些影片的真實性，打破許多傳言與猜測，引起了許多「外星迷」的熱烈討論。宇宙浩瀚無垠，地球只是這龐大宇宙中一顆美麗的小行星，讓人不禁思考，宇宙中是否還有別的生物體存在。你認為宇宙中是否有智慧外星人的存在呢？請分享你的觀點，並詳細說明原因。

參考答案：1.宇宙中有許多個太陽系，人類的文明尚未進步到能走訪每個太陽系，或許其他太陽系也有許多跟地球一樣有水、有熱能的星球，孕育著多樣的生物，說不定他們是五次元生物，對空間、時間能有不同的解釋，並且有高度科技可以在宇宙間穿梭，甚至早就來地球跟我們打過招呼也不一定。2.我認為宇宙雖然大，但是人類還是宇宙中唯一有高度文明的物種，因為都過這麼久了，我們都還沒發現另一顆可以移民的星球，也還沒有發現有外星人來訪的直接證據，所以那些關於外星人的故事都只是拍電影的藝術家想出來的劇本罷了。教師指引：本題沒有正確答案，學生回答本題時，須先提出認為是否有其他外星人存在，並詳細說明理由，才算回答完整。

# 心得分享投稿天地

請你分享自己手作藝術作品的經驗，並說明創作帶來的感受和體悟；或分享你在生活中曾欣賞過的藝術品，並說明它們給你帶來的感動。

埔里中心-七年級-胡湘芸

我曾經在網路上看到許多來自外國的插畫藝術家的作品，他們的作品都隱喻了社會的黑暗面。看到圖畫的第一眼其實還看不太懂，但如果身心也一起體會的話，就能慢慢了解它其中的含意。那些作品大多都是描繪了社會上不好的一面，所以看了心裡大部分會是不舒服的，不過發現了不管是哪個國家，都有著相同的狀況。這些作品令我感到有些的悲傷和內疚，因為無法在社會上貢獻那麼多，可相信若大家一起努力，一定會越來越美好。

請分享你飼養寵物的經驗、飼養寵物帶給你的感受、或與寵物的回憶。若是沒有飼養寵物的經驗，也請你分享如果有機會的話，你想飼養什麼寵物，你的原因以及對飼養這個寵物的期待。

埔里中心-六年級-葉芳怡

我曾經養過倉鼠，因為考試成績不錯，所以家人送了一隻倉鼠給我。我覺得很開心，因為牠是我第一隻飼養的寵物。在飼養的過程中，每當我看到牠在吃東西時，我覺得很療癒，牠會慢慢的將食物塞進頰囊。但在去年的暑假，牠離開了我，我為牠高興，因為牠自由了。

雲林中心-七年級-吳宜黛

我沒有養過自己的寵物，如果要我養自己的寵物，我會想要養貓咪，因為可以抱著牠睡覺，還可以撫摸牠那柔順的毛，也可以跟牠分享心事，就算跟牠分享祕密，牠也會守口如瓶，絕對不會說出去。我養的貓咪要是可愛和溫馴，而且也要小小隻的。假如我養了貓咪我第一件事一定要先把牠的指甲剪掉，要不然牠肯定會把我抓得傷痕累累。

## § 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優秀作品刊登在下一期的《每週國內外大事》上，得獎者還可獲得統一超商 50 元禮卷乙張喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：[liu633@ecp.boyo.org.tw](mailto:liu633@ecp.boyo.org.tw)
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 截稿期限：109 年 10 期：109 年 5 月 13 日 (三) 22:00 前截稿  
109 年 11 期：109 年 5 月 20 日 (三) 22:00 前截稿